

聚焦防汛抗洪

文/卢佳圳 图/曾育文 邓鼎

还村民一个美丽家园

各方力量增援湖南团洲垸，高强度排涝恢复居民生产生活

广东新增14家4A级景区和3家省级旅游度假区

羊城晚报讯 记者黎存根报道：记者从广东省文化和旅游厅官网获悉，近日该厅发布公告，确定广州市七彩澳游世界旅游区等14家旅游景区为国家4A级旅游景区，清远市美林湖旅游度假区等3家旅游度假区为新一批省级旅游度假区。

文化中国行

肇庆星湖风景名胜保护区：守护千年文脉 赓续文化传承

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 吴勇强 刘颖华



华灯初上，静谧的肇庆七星岩像一幅大型山水画一般，在城中铺开。湖面波光粼粼，湖边清风徐徐，宜人的自然风光，丰富的古迹积淀，让它一直成为不少旅游爱好者向往之地。

古迹穿越时空 承载城市记忆

肇庆星湖风景名胜区作为首批国家重点风景名胜区，分为七星岩和鼎湖山两个景区，一直以来是广东对外开放的窗口和旅游名片。

保护传承 赓续城市名片

历代地方政府和管理部门十分重视星湖景区的保护和建设。早在明万历己亥年（公元1599年）岭南副使李开芳就在七星岩石室东壁镌刻“泽梁无禁，岩石勿伐”八个醒目大字。

活化利用 内涵不断拓展

近年来，星湖管理部门立足实际，因势利导，深入挖掘和展示历史文化资源，稳步推进文物合理适度利用。

立方米，24小时连轴转。”据岳阳市消防救援支队消防人员潘伦可介绍，目前该支队在排水点的2台排涝车已经满负荷运转，大大小小的排涝工具都用上了，目标是以最快速度把团洲垸水涝排空，让村民早日回家。

常德市消防救援支队一名熊姓队员称，该队采用250毫米管径的排水水袋，扬程较小，主要用于大流量的输水排送。同时，水袋可以根据需要增加段口调节长度，保障团洲垸排水工作。

据有关方面介绍，跨省区增援的第一批排涝力量397人、排涝装备47台套，总排涝能力约135万立方米/小时，连夜出发；第二批排涝力量保持应急状态，根据现场需要随时进行增援。

“鱼水情”抚慰人心 一句“辛苦”换来多句感谢

军民鱼水情，共渡难关更真切。7月9日16时，华容县钱粮湖镇的20余名百姓推着三轮

车来到钱粮湖堤，为正在这里防汛抗洪抢险的官兵们送上了甜甜的绿豆粥和豆腐脑。

“我是开饭店的，我同学开服装店，这两天都没有营业了，想着能为抢险做点什么。天气热，就决定张罗着一起来送点糖水。”村民戴先生说。在团队十几个人不间断的配合下，他们将10大桶1300多斤的绿豆粥和豆腐脑送到“第二道防线”，一碗接着一碗，一句“辛苦”换来多句感谢。

烈日当空，抢险官兵们汗流浹背的身影，不少村民群众历历在目。连日来，解放军和武警部队官兵、民兵多支力量分批抵达抢险救援现场，全力开展巡堤固坝、封堵管涌等任务作业。

“高强度”重建家园 跨市跨省增援赶赴前线

湖南岳阳市华容县洞庭湖一线堤防决口完成封堵后，

有关部门已调集排涝设备对内洪水进行抽排。目前排涝所需要的各类潜水、水泵等相关设施已陆续运送到团洲垸大堤。

各地消防人员集结到位，在决口附近的排涝点展开排涝工作。7月9日凌晨，湖北武汉、宜昌、荆州、孝感、汉江、训保等消防支队共28车、85人连夜赶赴湖南洞庭湖增援，开展排水排涝工作。

据悉，来自湖北的85名消防人员将携带龙吸水排涝车、电动排涝车、前突救援车、大流量排涝机器人、野战宿营车等排涝设备和救援装备。

此外，湖南岳阳、常德、株洲、张家界等地消防人员也赶赴前线。常德市消防救援支队作战训练科副科长王芳介绍，常德市消防救援支队出动2台排涝车、5台排涝拖车开赴任务点团洲垸乡团南村。

7月9日7时58分，该支队第一台排涝车8台抽水泵全部出水，每小时抽水4800立方米。到上午10时，第二台排涝车、5台排涝拖车全部出水。目前，常德消防每小时可抽水14600立方米，排涝作业仍在进行之中。



抢险一线的军民鱼水情

“火焰蓝”燃起黎明 还村民一个美丽家园

决口合龙后，尽快抽排积水，重建修缮家园，是当地村民的心之所念，也是各方抢险力量的当务之急。根据实际情况，在不干扰一线堤防加固的前提下，现场设置数个排涝点位。

距离原决口处几公里外，靠近团北村团北七组的排涝点首先开展了排涝作业。伴随着排涝车发动机的阵阵轰鸣声，每台车8条管道满负荷启动，一股股水流从被淹没的团洲垸回洞庭湖，滔天的水花喷涌而出。抽排一会后，夹杂泥沙的涌流出现，也意味着排水管道潜入了水域底部。

“最多每车每小时抽排4000

龙年生龙子！上半年全省新生儿出生数同比略有增长

人口学专家：为新质生产力的发展创造条件，需要投资“人”

羊城晚报讯 记者张华、通讯员梁丹立报道：7月9日，广东省人口发展研究院举办了2024年第35个世界人口日专题座谈会。社会学、人口学的专家提出，当前人口发展出现新形势，一边是少子化，另一边是老龄化，为实现人口高质量发展，推动新质生产力加快形成和发展，需增加家庭的公共财政投入，从投资于“物”转向投资于“人”，以适应未来社会的发展需求。

显示，随着全球出生率下降，人口快速增长时代已经结束，人口负增长将成为全球人口发展不可阻挡的趋势。

据广东省卫健委信息，2023年，全省出生人口103万，占全国11.4%，出生率为8.12%，高于全国的6.39%。广东省卫生健康委人口监测与家庭发展处一级调研员林洪表示，目前，我省人口发展形势正发生着明显变化。自从2016年“全面二孩”政策实施以来，广东出生人口经历了先明显上升、后持续下降的情况。

可喜的是，2024年出生人口可能会有所增加。广东省妇幼保健院副院长刘风华向记者介

绍，今年1-6月，全省活产数比去年同期略有增长，增幅为1.4%。她表示，这与三孩政策以及农历“龙年生龙子”有一定关系，也可能预示着出生人口下降趋势略微出现缓解。

从幼到老的体系 需要调整社会体系

在出生人口整体下降的同时，全省又面临人口加速老龄化的形势。根据联合国标准，65岁及以上人口比例超过7%的则为老年型社会。2021年5月，《广东省第七次全国人口普查公报》发布，65岁及以上人口为1081.3万

人，占8.58%，首次超过7%，这提示，广东已经进入老龄化社会。

中山大学人口研究所所长侯佳伟表示，从一个以儿童为主体的社会，将转变为以老年人口为主体的“深度老龄化”社会，这不仅仅是数字上的变化，更是一系列社会、经济体系调整的催化剂，它要求我们在社会保障、医疗服务、劳动力市场乃至科技创新领域，进行全方位的适应与创新。

要从投资于“物”转向投资于“人”

近年来，省级财政计划投入

3.86亿元重点支持市级托育综合服务中心和县级示范性托育机构建设（省市县三级投入超10亿元），打造覆盖全省的普惠托育服务指导体系。截至2023年底，全省共有各类托育机构9000余家，提供托位超50万个，数量均居全国第一。

之所以如此重视普惠托育服务体系健康，广东省社会科学院研究员解韬表示，目前我们需要从投资于“物”转向投资于“人”，比如增加家庭的公共财政投入不仅可以大幅提高我国人口的整体素质，也可以通过人力资本投资的更高回报，为新质生产力的发展创造条件。

“百千万工程”一线蹲点 万名医师下乡

《广东省百名卫生首席专家下基层计划实施方案》启动一年有余，记者走访湛江基层一线看到，外省大专家“落户”粤西偏远卫生院并没有“水土不服”，这场双向奔赴正在帮助基层医疗机构输血、造血，打造当地迫切需要的专科医疗团队，实实在在提升了群众的获得感、幸福感。

湛江：双向奔赴，打造群众急需的基层专科团队

文/羊城晚报记者 陈辉 图/羊城晚报记者 潘俊华

卫生院与大专家的双向奔赴

廉江市青平镇中心卫生院位于湛江西部，由于地理位置特殊，正处于两广交界，门诊20分钟患者来自广西。距此20分钟车程是在建的重点项目，卫生院还要为3万多名施工人员提供医疗保障。这些对于这家镇卫生院来说是难以承受之重。医院最大的软肋不是别的，就是：人才。

去年3月，广东面向全国选聘100名具有二级以上公立医院执业经历、高级职称且符合相关条件的退休医生担任首席专家，在全省47家中心卫生院全职工作3年，“传、帮、带”打造专科团队，充实基层卫生人才队伍。每位首席专家每年由省财政补助20万元。

在电话里邀请专家。去年8月，杨振忠拉着行李箱就过来了，再没离开。这位有着42年工作经验，做过上万台手术的“一把刀”曾先后在河南、北京工作，并参加过中国援非医疗队。刚刚退休一年多，他感觉自己仍年富力强，很想把自己的经验传承下去，帮到真正有需要的地方。

骨科专家邵金辉、中医专家黄彩虹也先后来到这里。考虑到三位专家都是北方人，医院食堂特意增加了稀饭、面条供应频次，每个人的宿舍里都专门配备了炉具、餐具，方便他们做自己的家乡菜。

爱是双向奔赴。专家们每天7点多就到了医院，晚饭后也来病房，急诊更是随叫随到。他们刚到不久，就遇到一次大考。

去年10月9日晚6时许，邵金辉正在宿舍煮面条，突然接到医院电话，他把火一关就冲回医院。原来附近发生了一起重大交通事故，伤者众多。门诊灯火通明，伤患们的哭声、呻吟声此起彼伏，本院医务人员从来没有见过这样的阵势。邵金辉和杨振忠带领医院的骨干医生立即组织抢救和外伤处理，一直忙到天色发白。除6人留院外，其他12人经处理后及

时转诊，将伤亡降至最低。经此一“战”，医院“军心大振”。

给年轻医生的“魔鬼训练”

残端修整术、骨折牵引复位术、肌腱吻合术、胸腰椎压缩性骨折固定、胸腔穿刺引流、大面积烧伤清创……两位外科专家到来后，让这家镇卫生院实现了一个个零的突破。

如何打造创伤急救团队，邵金辉和杨振忠边工作、边观察，两个月后才为这家卫生院开出“处方”：狠抓基本理论、基本操作、基本技能，先把基础打牢，后续发展才能走得更高、更远。他们将卫生管理部门发布的18项医疗制度逐条逐项地落实在每一个医疗行为中，实现诊疗规范化。

“以骨折后的冰敷为例，他们（专家们）提出的冰敷频率和时间与我们之前操作的也不一样，刚开始大家还有些不理解，也不习惯，但后来的疗效让我们心服口服。”医院外科医生周东杰说。

作为一名刚毕业七八年的年轻医生，周东杰在两位专家手术时边当助手，边学习。手术前要背熟手术步骤、突发各种意外时的处理手段，手术中专家随时抽查，手术后要写一份心得体会，专家们还要批改，写错要重改，手术当晚睡前必须把整个手术过程复盘一遍……“这几个比早年读书时还要累，不过收获也很大，生理、解剖的基础知识更扎实了。”周东杰说。

“魔鬼训练”帮助周东杰快速成长。今年3月起，周东杰开始独立手术了，“师傅”在一旁看着，帮他把关。腰穿、膀胱造瘘、复杂导尿、肌腱缝合、皮肤转移……周东杰向记者列举他新近掌握的技能。

基层需要便宜又有效的治疗

外科病房目前住有十几位患者，记者跟随首席专家们查房时注意到这些患者接受的治疗便宜又有效。

11岁女孩晓璋摔伤后右前臂发生了骨折，由于没及时就医，来看病时已经出现了手臂肿胀、麻木，手指呈爪状，是典型的骨折嵌顿间隙综合征。如果做手术的活手臂要留下十几厘米的创口，专



专家杨振忠与青平镇中心卫生院医生一起讨论病例

家给她的治疗方案是“手法复位+夹板固定”，这样不会留下创口，费用仅是手术的30%。

这次来湛江，邵金辉带着他的“独门兵器”——他自己研制的一种微创刀具，比小针刀的挖还细，可用于治疗关节粘连、韧带粘连，费用仅需一百多元。

中医专家黄彩虹到来后成立了针灸康复团队，开展了小针刀、火针、拔火罐、腹针、腕踝针等中医适宜技术。

55岁清姐是位渔民，已经饱受面瘫之苦两年有余，四处求医已花费上万元，听说镇中心卫生院新来的中医专家有几下子，她就来试试，才针灸了四次已经有明显改善。

三位首席专家到来后，青平镇卫生院门诊量比往年同期增加了39%，住院量增加了15%，手术量增加了10%。“我希望三年期满，能帮医院建立起正规的骨科体系，这也是我退休后的一大心愿。”邵金辉说。